
2018-2019学年上学期河南省实验中学九年级期中考试

物理试卷

说明：1. 本试卷满分 70分，考试时间 60分钟。

2. 请在答题卡上作答，在试卷上作答无效。

一、填空题（本题共 6小题，每空 1分，共 14分）

1．桂林山水甲天下，因为城市内桂树成林，所以叫桂林。9、

10月的桂林并非只有山清水秀、还有香飘全城。如图，我们能

闻到桂花的花香这是__________现象，并且气温越高花香越浓，

这是因为________________________________________。

2．如图所示、验电器的工作原理是________________________；用

一个带负电的物体 a去接触不带电的验电器的金属球 b时，a上的一

些__________转移到 b上，所以金属球 b也带上负电，瞬时电流方向

_________________（填“a→b”、“b→a”)。

3．如图所示的电路中，R1为定值电阻，R2为滑动

变阻器，电源电压不变。闭合开关 S 后，滑片 P

从 a端移动到 b端，电流表示数 I 与电压表示数 U

的变化关系如图所示，则电源电压为________V，

R2的最大阻值为________Ω。

4．如图所示，在试管内装些水，用橡皮塞住，加热使水沸鹏，会看到塞子被弹出。

在塞子被弹出的过程中，水蒸气的________能转化成塞子的________能。该过程与

汽油机的________冲程能量转化相同。

5．白炽灯在工作时将电能转化为内能和________能。在电压不变的情况下，使用几个月的灯

泡会比新买时暗了许多，原因是________________________________________________。

6．小明家中的电能表如图所示，当家里只有微波炉工作时，电能电能

表在 1 min内转 60转，则微波炉的电功率___________W。从表盘信息

可知，小明家还能再接入的用电器功率不能超过___________ W。



二、选择题（本题 8小题，共 16分。第 7~12题，每小题 2分，每小题只有一个选项符合题

目要求。第 13~14题，每小题 2分，每小题有两个选项符合题目要求，全部选对的得 2分，

只选 1个且正确的得 1分，有选错的得 0分）

7．下列符合实际情况的是（ ）

A．空调的电功率为 1000 W

B．日光灯工作的电流为 3 A

C．对人体来说安全电压是 36 V

D．电流表的电阻为 1000 Ω

8．以下所给的单位不是电功率的单位的是（ ）

A．V·A B．W C．J/S D．kw·h

9．在如图所示的电路中，闭合开关 S，电路正常工作。一段时间后灯 L熄灭，一个电表的示

数变大，另一个电表的示数变小。将两用电器位置互换后再次闭合开关 S，两个电表指针均

发生明显偏转。若电路中只有一处故障，且只发生在灯 L或电阻 R 上，

则（ ）

A．灯 L 短路 B．灯 L 断路

C．电阻 R 断路 D．电阻 R 短路

10．对于图 8中所示的四幅图，下列说法中正确的是（ ）

A．甲图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能增加

B．乙图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力

C．丙图中活塞向上运动是内燃机的做功冲程

D．丁图中小朋友下滑时，内能转化为机械能



11．某同学设计了一个电子身高测量仪。下列四个电路中，R 是定值电阻，R'是滑动变阻器，

电源电压不变，滑片会随身高上下平移。能够实现身高越高，电压表示数越大的电路是（ ）

A B C D

12．测量灯泡的额定电功率的实验中，小明所设计的图所示电路中（R 阻值已知）在无电压

表的情况下也能测出已知额定电压灯泡的额定功率的是（ ）

A B C D

13．（双选）下列有关热和能的说法中，正确的是（ ）

A．发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体

B．一块 0℃的冰熔化成 0℃的水后，温度不变，内能变大

C．内燃机的压缩冲程，主要通过做功增加了汽缸内物质的内能

D．夏天在室内洒水降温，利用了水的比热容较大的性质

14．（双选）如图所示，电源电压恒为 15 V，定值电阻 R 的阻值为 20 Ω，闭合开关后，使变

阻器的阻值减小 5 Ω，电流表示数变化了 0.1 A，则下列说法正确的是（ ）

A．滑动变阻器阻值由 20 Ω减小为 15 Ω

B．电压表示数减小了 2 V

C．定值电阻的电功率增大了 0.2 W

D．电路总功率增大了 1.5 W

三、作图题（每题 2分，共 4分）



15．郑州市公交车后门左右扶杆上均装有一个红色按钮，如图所示，每个按钮相当于一个开

关。当乘客按下任一按钮，驾驶台上的指示灯亮，提醒司机有人下车。请画出能实现上述目

标的电路图。

第 15题图 第 16题图

16．在如图所示的电路图中，○所在位置是电压表和电流表，请在其中填入字母 V和 A，要

求开关闭合时，两灯并联，且不损坏两电表。

四、实验探究题（第 17题 4分，第 18题 9分，第 19题 5分，共 18分）。

17．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图 14所示的实验。用温

度计测量液体吸收热量后升高的温度值，并用钟表记录加热时间。实验数据记录如下表。

物质 质量/g 初始温度/℃ 加热时间/min 最后温度/℃

水 60 20 6 45

食用油 60 20 6 68

（1）在实验过程中控制加热时间相同，通过比较________来研究水和食用油吸热能力的差异。

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给_______加热更长的时间，

此时水的热量_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）食用油吸收的热量，由此判断

______的吸热能力强。

图 14

18．小明同学利用额定电压为 2.5 V的小灯泡（正常工作时电阻约为10）进行“测量小灯泡

的电功率”的实验，已知电源电压为 4 V，实验室提供的滑动变阻器有：滑动变阻器 R1（规

格为 20，1A）滑动变阻器 R2（规格为5，0.5A）

（1）为保证实验顺利进行，滑动变阻器应选_________；



（2）图 15甲是他画出的实验电路图，请你根据电路图用笔画线代替导线，帮他将如图 15乙

所示的实物电路连接完整，开关闭合前他发现电流表指针如图 15所示，原因是

______________________；

甲 图 15 乙 丙

（3）小明在实验时，如果将电流表和小灯泡的位置交换了，其他连接正确，闭合开关后_______

A．电流表有示数 B．电压表示数约为 4 V C．小灯泡烧坏 D．小灯泡可以发光

（4）正确连接好电路后，闭合开关。从小到大调节滑动变阻器的阻值，并将电压表和电流表

部分读数填在下表中，电压表读数为 2.5 V时，电流表的示数如图 16所示，请帮小明将此读

数填在下表中。

序号 电压表示数 U/V 电流表示数 I/A

1 1.0 0.16

2 1.5 0.21

3 2.0 0.26

4 2.5

5 3.0 0.36

（5）根据补充完后的上表数据，测得小灯泡的额定功率是________W，通过比较还发现在灯

泡逐渐变亮的过程中，电压表示数与电流表示数的比值在增大，造成这一比值增大的原因是

_____________；

（6）老师告诉同学们，电压表的内阻很大，它并联在电路中时，只有极小的电流通过电压表，

可以忽略不计，我们就是用上述方法测量小灯泡电功率的，假如考虑了电流通过电压表的影

响。你们测量的小灯泡额定电功率比小灯泡真实的额定功率_______（选填“偏大”、“偏小”、

“相等”）。

19．在做“电流通过导体时产生的热量与什么因素有关”的实验时，小于采用如图 17所示的

实验装置。

甲 乙

图 17

图 16



（1）两个透明的容器中密闭了质量________（选填“相等”、“不相等）的空气，通过观察

______判断电流产生热量的多少。

（2）此实验中将两个电阻串联是为了控制_______相等，来研究电流产生的热量与_______

的关系，将此装置接到电源两端，通电一段时间，电流在_______容器中产生的热量较多。

五、综合应用题（第 20题 9分，第 21题 9分，共 18分）。

20．小华家买了一个家用电吹风，其简化电路如图 18所示，主要技术参数如下表，电吹风在

额定电压下工作，请解答如下问题：

图 18

（1）电吹风吹冷风时，通过电动机的电流是多大？

（2）电热丝正常工作时的电阻是多大？

（3）电吹风内电动机的电阻是1，电吹风吹冷风 5 min产生的热量是多少？

21．小黄家中新购置了一台挂式电热水器，他查看了电热水器说明书后，将电热水器内部电

路结构简化成如图 19所示电路图，该热水器设有高，中，低三档，电热丝 R1=50 Ω，电热丝

R2=242 Ω，电热转化效率为 84%，水的比热容为 4.2×103J/（kg•℃），求：

（1）高温档的加热功率

（2）用低温档将 22 kg水从 20℃加热到 60℃需要的时间？

（3）若改用无烟煤将第（2）问中 22 kg水从 20℃加热到 60℃需要燃烧无烟煤 0.5 kg，求加

热效率为多少？（无烟煤热值为 3.4×107 J/kg）

图 19

热风温度 50~75℃

额定功率
热风时：1210 W

冷风时：110 W

额定电压 220 V

质量 0.5 kg


